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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de doué-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

uvernul si Românii.>
S ib iiu ,  25 Aprilie n.

E de mare însemnătate politică 
îtru noi conferenţa pe care au 
ît-o în săptămâna trecută Metro- 
iţii români şi alţi câţiva fruntaşi 
poporului nostru cu cei mai măr
iţi membri ai actualului guvern, 
Budapesta. De mult nu s’a în- 
iplat, ca guvernul unguresc să 
a de vorbă cu Românii, să le as
te gravaminele şi să le ceară pă- 
ile cu privire la delăturarea lor.

N’are a face, că deocamdată 
jajamente formale nu s’au luat, 
îcluze nu s’au adus, pentrucă, 
n am spus şi în numărul trecut, 
iferenţa a fost de caracter curat 
irmativ. Aşa se încep toate încer- 
ile de împăcare. Intâiu se ascultă 
•erile şi dorinţele celor ce le au, 
)i se precumpănesc bine lucrurile, 
îtruca la a doua întâlnire părţile 
se poată apropiâ to t mai mult 
daltă, iar la a treia ori a patra 
ivenire să se poată stabili cu în- 
re reciprocă punctele de înţelegere.

De aici concluzia noastră, că 
iferenţa din săptămâna trecută 
Românilor cu miniştri ungari a 
t prima, dar n ’a fost şi ultima con- 
enţă. Vor trebui să urmeze şi 
ale, dacă guvernul unguresc voe- 
o sinceră şi loială înţelegere cu 

mânii, aşa cum o doresc de mult 
Românii.

Şi guvernul unguresc trebue să 
rească înţelegerea, nu numai pen- 
că aşa-i dictează interesele de stat, 
pentrucă i-s’a impus lucrul acesta 
dela loc mai înalt. In privinţa 
sasta no spune lucruri foarte im- 
rtante ziarul „Gross-Oesterreich“ 
a Viena în numărul din urmă, 
ruri pe cari le ştie dela o perso- 
itate sus pusă, prin urmare în 
siţie de a le cunoaşte bine, şi care 
stabileşte după cum urmează: 

„Pe cât e de sigur, că la for- 
rea cabinetului Wekerle au con- 
mit influinţe externe, cari se în-
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Purtătorul de biruinţe.

(Urmare.)

B. Minunile lui.
Multe şi preaslăvite sunt minunile pe 

! le-a săvârşit marele mucenic Gheorghe. 
le din ele s’au povestit la viaţa sfân- 
i, altele puţine vom povesti aici.

1 . Omorîrea balaurului.
Balaurul şi cetăţenii. In părţile Siro- 

ciei, la rîul Crocodililor, lângă cetatea 
itului, aproape de moşia sf. m. mucenic 
orghe, era un iezăr mare, mare de tot. 
icel iezăr, cum, cum nu, se sălăşluise 
înfricoşat balaur (crocodil). Acest balaur 
id din iezăr fără de veste prindea oa- 
iii, îi ducea în apă şi-i mâncâ. Din 
ina aceasta mare groază a cuprins tot 
tul acela, aşa că toată lumea pe de de- 
e încunjurâ iezărul, lăsând împrejurimea 
ie. Dar nici aşa nu scăpau oamenii de 
că şi in depărtări mari se arătă, ca şi

tind pană la Paris şi Londra, pre
cum şi planurile de afaceri ale ma
rilor financiari dela Viena, deciză- 
toare a fost totuşi indispoziţia pe 
care a cauzat-o împăratului ţinuta 
manifestată din partea partidelor 
germane din Austria.

Dacă nu aduceâ reichsrathul 
austriac hotărâre în privinţa separă
rii Galiţiei de Austria, îm păratul 
n’ar fi tăcut pe Kossuth ministru. 
Cu ocaziunea unei convorbiri confi
denţiale îm păratul a spus, că n’are 
nici un partid politic, care să-i stee 
la dispoziţie pentru ezecutarea schim
bărilor în actuala formaţiune de stat. 
Pentrucă numai cu şeful dela sta
tul major, cu baronul Beck, nu poate 
să guverneze ambele părţi de mo
narhie.

Nu se poate negă deci, că par
tidele germane, de cari se ţine şi 
partidul social-creştin, au scăpat din 
mână buna ocaziune de a ajunge 
earăşi la stăpânire în întreaga mo
narhie. Conflictul grav între Co
roană şi m ajoritatea parlamentară 
ungară a ţinut un an întreg. Dar’ 
nu s’a aflat nici un politician, care să 
se fi ivit cic propuneri reate, chemate 
să unească elementele credincioase din 
ambele jumătăţi ale monarhiei, pentru 
începerea unei acţiuni mari. Şi în fine 
trebue să fie bine stabilit, că împă
ratul la nici un caz n’a dat pradă na
ţionalităţile nemaghiare volniciei gu
vernului coalitionist. In conferenţele pe 
cari le-a avut Maiestatea Sa cu lejér- 
vdry şi Wekerle, a fost bine discutată 
poziţia pe care are să o iee noul gu
vern faţă de naţionalităţi. Wekerle a 
trebuit să facă Împăratului declaraţiuni 
obligatoare, că orice* şicană şi asuprire 
a naţionalităţilor se va sista, iar noua 
lege electorală va acordă drept egal şi 
Nemaghiarilor, lot aşa a atins împă
ratul şi piocesele mai proaspete de 
presă pornite în contra Românilor, pre
cum şi oprirea lor de a participă la 
expoziţia din Bucureşti, şi a cerut de
lăturarea acestor grav amine.

Dupăce pănă acum în presă a 
fost retăcut, — cum se vede, din

adins, — acest punct, aflăm de ne
cesar să-l precizăm ulterior.“

Toate semnele arată, că într’a- 
devăr aşa s’au întâm plat lucrurile. 
Ceeace însamnă, că la Viena se ştie 
bine, că pănă aci naţionalităţile ne
maghiare din patrie au fost şicanate 
şi asuprite, dar pentru viitor Coroana 
voeşte să se pună capăt acestei 
stări de lucruri. Şi înseamnă, că gu
vernul a primit puterea pe lângă 
promisiunea de a trata  mai omene
şte cu naţionalităţile, iar nu sub con- 
diţiunea de a aveă mână liberă în 
cele interne, cum se lăudă presa 
coaliţiei. înseamnă, că se deschide 
o eră nouă şi pentru naţionalităţile 
nemaghiare, dacă lucrurile se vor 
desvoltâ în direcţia în care toţi do
rim să se desvolte, în direcţia păcii 
şi a bunei înţelegeri cu Maghiarii.

Conferenţele învăţătoreşti.
— Cercul  III Sibiiu. —

Obiectele puse la ordinea zilei în 
conferenţa din acest cerc s’au rezolvat în 
3 şedinţe. In şedinţa I. după cuvântul de 
deschidere prezidial şi întregirea biroului 
ou notari şi bărbaţi de încredere, se ia cu 
plăcere act de prezenţa dlui protopop al 
Sibiiului loan Papiu şi a dlui subinspec- 
tor şcolar reg. Mirtse Lajos. La rândul 
seu ambii domni salută pe învăţătorii în
truniţi, iar la propunerea cestui din urmă 
se expedează câte o telegramă de omagiu 
şi supunere Excelenţei Sale Domnului ar
hiepiscop şi Metropolit şi Dlui ministru 
reg. ungar de culte.

Intrându-se în ordinea de zi se trac
tează tema: Higiena în şcoala poporală 
lucrare de corpul învăţătoresc din Avrig 
în 2 elaborate, cetită de înv. I. Oorcodel, 
şi cenzurată de înv. I. Neag din Poplaca.

In temă se invoacă în general ca fac
tori ai susţinerii sănătăţii: aerul curat, lu
mina, căldura, nutremântul, curăţenia, îm
brăcămintea, locuinţa etc. Critica recen
zentului pretinde, ca tema să ii fost mai 
extinsă, iar vorbitorii S. Prâncu, E. Po- 
pescu, I. Stoica, T. Scorobeţ, M. Frăţilă 
şi C. Popa, aduc şi alţi factori înainte;

precum: cântarea, gimnastica, sala de în
văţământ, întocmirea locuinţei ţăranului, 
băncile şcolare, jocurile copiilor, lucrul 
de mână şi menajul ţăranului.

Iar S. Borţan ceteşte un alt elaborat 
tot de acest cuprins, iar N. Iordan recen
zia acestuia. Mai iau cuvântul înv. T. 
Căliman, I. Viţălariu şi dl comisar, care 
reasu nând cele vorbite enunţă ca concluz 
al conferenţei, că tema aceasta să se re 
dacteze din nou din toate punctele de ve
dere din partea comisiei permanente pen
tru conferenţa viitoare, în care să se schi
ţeze şi materialul de predare din acest 
obieot în şcoala poporală şi de repetiţie.

In şedinţa II. ţinută după amiazi am 
ascultat 2 lecţiuni practice şi un elaborat 
teoretic despre metodul fonomimic.

Prima lecţiune practică a ţinut-o înv. 
N. Şoldea cu elevii din cl. I. predându-le 
nrul 9.

La lecţiunea aceasta luând cuvântul 
învăţătorii: I. Opriş, B. Sas, A. Bârşan,
S. Frâncu, T. Măhăra, A. Oichindelean,
T. Căliman şi C. Popa, se constată în ge
neral, că lecţiunea n’a fost tractată după 
treptele formale, nu s’a folosit, de obiecte 
de intuiţie, nu s’a dezvoltat gândirea, nu 
a scos nicăiri la iveală nrul 9, nu s’a fo
losit nici de scriere, provoca elevul apoi 
îi punea întrebarea, unui elev îi dedea 
mai multe întrebări una după alta şi nu 
corectă răspunsurile greşite ale elevilor.

Prelegătorul încearcă a se apără de 
învinuirile ridicate, că nu cunoaşte trep
tele formale şi că a fost surprins de pre
zenţa colegilor, declară apoi că în şcoală 
când e singur procede după cum trebue; 
despre ce conferenţa iâ act.

Secţiunea II. a fost: Satul şi oraşul, 
piesă de cetire, tractată din punct de ve
dere geografic, cu elevii din cl. II. de înv. 
I. Brătilescu. După prelegere vorbitorri: 
S. Frâncu, T. Măhăra, A. Bârsan, I. Stoica, 
M. Frăţilă, C. Popa, T. Scorobeţ şi E. Po- 
pescu excepţionează din prelegere: repe
tarea răspunsurilor elevilor din partea pre- 
legătorului, cetitul cronologic şi întreba
rea prea generală la aprofundarea mate
rială „că ce cuvinte vă sunt necunoscute 
din piesa întreagă“ ?

Se constată, abstrăgând dela faptul 
că lecţiunea a fost bine şi corect predată

cum ar fi eşit din pământ, înfricoşatul bă- 
laur şi apucă pe câte un om şi-l duceâ 
cu sine.

Ca să scape de bălaur s’au sculat ei 
oamenii cu mulţimea, înarmaţi, care cu to- 
poară, care cu lănci, cu suliţe şi cu săgeţi, 
care cu altfel de arme de pe acele vremuri 
şi au tăbărât asupra lui. Dar nimic n’au 
putut să izbândească, fiindcă bălaurul după 
firea crocodililor îşi aveâ groaznicul trup 
îmbrăcat în solzi tari ca de aramă, prin cari 
nu pătrundea nici săgeata, nici suliţa, nici 
lancea şi nici toporul. Pe lângă asta, bă
laurul întărâtat de norod se repezea ca 
fulgerul asupra celorce veniau împotriva lui, 
pe unii îi schilodeâ, pe alţii îi omoară şi-i 
mâncâ, pe alţii îi punea pe fugă. Ba îns
păimântătorul bălaur în îndrăzneala sa a 
început a veni pănă pe la zidurile cetăţii, 
răpind pe cine întâlniâ şi băgând frică în 
cetăţeni.

Sfatul Dumnezeilor. Văzând cetăţenii 
aceia, că cu armele nu pot scăpă de bă
laur, s’au înţeles între ei să întrebe pe 
Dumnezei, că erau păgâni, In numele lor 
a şi întrebat împăratul pe Dumnezei (Ora
colul), ce ar trebui să facă ei, ca să scape 
ori cel puţin să îmblânzească pe înfricoşa

tul bălaur. Sfatul Dzeilor (Oracolul) i-a dat 
răspunsul că dacă voesc să nu piară cu 
toţii pănă la o vreme oarecare, în fiecare 
zi de bunăvoe să ducă la iezăr, drept bir 
bălaurului, câte un copil — băiat şan fată 
— luat după sorţi dela cetăţeni, fără deo
sebire de bogat ori sărac, de boier, împăraţi 
ori om de rând. împăratul a spus noro
dului acest sfat al Dumnezeilor şi s’a făgăduit 
zicând: „eu încă mă supun acestui sfat şi 
deşi am numai o fiică, o voiu da când va 
eşi la sorţi“.

Norodul a primit acest sfat, şi după- 
cum eşiâ la sorţi, pe rând duceâ copiii, 
frumos împodobiţi şi i lăsă pe malul ieză- 
rului, apoi steteă la o parte ca să vadă 
groaznicul sfârşit al copilului. Iar bălaurul 
eşiâ din iezăr, apucă copilul dus lui spre 
ospăţ, îl duceâ cu sine şi-l mâncâ. Şi, fă
când sorţul rând pe la cetăţeni, mai pe 
urmă a căzut şi pe împăratul. Şi s’a făcut 
şi la împăratul, ca şi la ceialalţi cetăţeni, 
mare jale şi multă plângere, dar nu se 
puteau abate dela hotărârea luată, ci trebuiâ 
ca şi fiica lui să fie dusă şi dată bălaurului. 
Deci împăratul, cu toată durerea de părinte 
a poruncit de s’a împodobit fiica sa şi s’a 
dus pe malul iezărului.

Fata împăratului şi Gheorghe. Lăsată 
pe mal, fiica împăratului plângând aşteptă 
cu nespusă groază sosirea bălaurului şi 
sfârşitul ei înfricoşat.

Pe acea vreme sf. marele mucenic 
Gheorghe, ca general se află la moşia sa, 
de lângă rîul Crocodililor. El tocmai eşise 
călare în plimbare, înarmat, ca de obiceiu 
numai cu o suliţă. Ajungând lângă iezărul, 
pe malul căruia se află fata împăratului în 
aşteptare ca să fie sfâşiată de bălaur, ge
neralul a întrebat o de c~ -1V 
şi plânge. Ea i-a răspui

— Bunule oştean, 
de aici, ca să nu mori î

— „Ce va să zică 
De ce să mori tu şi să 
stă departe mulţimea a 
priveşte spre tine?“

•— „Fugi de grab, fu; 
ca să nu mori şi tu“.

— „Nu, nu mă voi 
nu mi vei spune pentruc. 
aştepţi şi de ce plângi?

Deci, în puţine cuv 
toată nenorocirea cu bă 
i-a venit rândul ei pa fi

A
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după treptele formale, învăţătorul a avut 
ţinută deamnâ la predare şi corăspunză- 
toare; drept aceea i-se aduce mulţămită.

Ştefan Frâncu ceteşte operatul seu 
asupra rezultatului experiat la predarea 
scris-cetitului după metodul fonominic, 
arătând principiile, pe cari se basează 
acest metod şi comparându-1 cu celelalte 
metoade.

Fiind timpul înaintat şedinţa se în- 
chee, iar partea practică ne-a demonstrat-o 
cu copiii încă neumblători la şcoală, în 
şedinţa a III. predându-le sunetele: o. t şi 
s din câte o istorioară.

In discusiune nu s’a intrat asupra 
acestui metod, ci conferenţa iâ act cu plă
cere de elaboratul colegului Frâncu şi-’şi 
exprimă dorinţa ca Preav. Conzistor să 
însărcineze pe profesorul de pedagogie 
dela seminarul nostru a se ocupa de acest 
metod şi apoi la timpul seu ne vâ dâ dân
sul, ca persoană competentă inviaţiuni 
asupra acestui metod.

Colegul T. Căliman ne ţine o prele
gere din limba maghiară despre rîul Tisa.

Aceasta lecţiune, destul de succeasă, 
ne-a dat iarăşi anză a discută asupra ce
lor două întrebări, anume : „că să ne fo
losim la predarea 1. maghiare de metodul 
direct (numai ungureşte după-ce materialul 
le este cunoscut elevilor din 1. română) 
sau de metodul indirect (luându-se la pre
dare în ajutor şi 1. română, după cum a 
făcut şi prelegătorul.

In legătură cu această temă dl sub- 
inspector Mirtse observă în general la toţi 
prelegătorii, ca învăţătorul la predare tre- 
bue să fie mai vioi, să aibă ţinută deamnă, 
numirile localităţilor să se spună în 1. ma
ghiară şi numai după aceea în 1. română, 
prelegătorul să fie bine preparat şi lecţiu- 
nea să se ţină într’un timp anumit d. e. 
în Ya oră.

învăţătorul E. Popescu ne-a ţinut o 
lecţiune practică din istoria bis. cu elevii 
din clasele din urmă: Restaurarea Mitropo
liei ortodoxe. La această prelegere, care a 
avut succes desăvârşit s’au făcut observări 
din partea prezidiului cu unele date neezacte 
iar înv. Măhăra, Popa şi Stoica că fiind 
părţile enarate prea bine reproduse de 
elevi, apărea ca şi când materialul ar mai 
fi fost tractat, că la aprofundarea mate
rială din întreg materialul elevii erau puşi 
singuri a scoate cuvintele neînţelese: ca 
memorand, rescript, sinod ş. a.

înv. T. Scorobeţ ne-a frapat cu un 
frumos elaborat despre şcoalele de repet'ţie 
economice. La această temă s'a primit pro 
punerea dlui comisar, ca chestiunea şcoa- 
lelcr economice să rămână de ocamdată 
în suspenz, pănă când vom primi inviaţiuni 
din partea Preav. Conzistor.

înv. C. Popa face o recenziune ma
nualelor de 1. maghiară de F. A. Schulle- 
rus, I. Popovici recomandându-le atenţi- 
unei învăţătorilor. In legătură cu aceasta 
dl subins. Mirtse propune ear conferenţa 
însărcinează pe înv. Popa a face recenzi
une pentru conferenţa viitoare şi asupra 
manualelor de Lang şi Groó.

Comisia permanentă prin membrul 
M. Frăţilă înaintează o cerere a tuturor 
învăţătorilor din acest cerc conferenţiar 
pentru a fi înaintată la Yen. sinod arhi- 
diecezan în cauza ameliorării salarelor în- 
văţătoreşti.

Conferenţa proximă se decide a să 
ţinea în Porceşti cu următorul program:

1. „Cari sunt mijloacele educaţiunei 
şi cum s’ar putea aplica acele cu succes 
în şcoala poporală? O va lucra D. Cândea 
din Sărata, recenzent I. Mateş din Glim- 
v ’.iu din Sadu, recenzent

ăcel.
şcoala poporală, o va 

emisiei permanente T.
vrJ t. •. jr

ne despre manualele de 
Ace C. Popa. 
practică din Aritmetică

practică din 1. românăI U .  f
practică din Geografie 
b învăţătorii din Por

nea .de zi dl comisar 
spătând rolul conferen-

ţelor pentru ulterioară perfecţionare a în
văţătorilor, făcând asemănare între aceştia 
şi slugile cu talanţii, îmbărbătându-i la 
lucrare tot mai intenzivă şi în fine mulţă- 
mind d-lui subinsp. şi tuturora pentru ze
lul cu care au contribuit la desbateri, de
clară conferenţa închisă. In numele învă
ţătorilor îi mulţămeşte dlui comisar dir. 
din Reşinari M. Frăţilă.

Mai amintesc, că în ziua a doua am 
mai avut ca oaspeţi pe dl protopop al 
Avrigului I. Cândea, pe parohul T. Doi- 
cau din Sebeşul inf., ear pe parohul I. 
Druhora din loc şi pe dl notar Indrieş la 
toate şedinţele. Brumărel.

D elsi s in o d .
Şedinţa a treia.

S i b i i u ,  25 Aprilie n.

Şedinţa se deschide la orele 9, în sala 
festivă a casei naţionale.

Prezident I. P. S. Sa, Arhiepiscopul 
şi Metropolitul loan Metianu. Notar de şe
dinţă losif Morariu.

Notarul Dr. G. Proca ceteşte proce
sul verbal al şedinţei din urmă. Se au
tentică.

Rugarea profesorului seminarial De- 
metriu Comşa, pentru a i-se regula salarul, 
se predă comisiunei organizătoare.

Membrul sinodal Vasile Damian, pro- 
topresbiter, propune ca comisiunea şco
lară să fie întregită cu un membru cuno
scător de drept, şi anume cu domnul Va
sile Almăşan, advocat în Cluj şi membru 
sinodal. Se primeşte.

Membrul sinodal Dr. Petru Şpan face 
două propuneri, una referitoare la compu
nerea monografiilor şcoalelor confesionale ro
mâneşti, alta referitoare la mai marea în 
grijire ce trebue să o dee preoţimea noa
stră poporului dela ţară, făcându se fie
care paroh adevărat părinte al popore- 
nilor sei.

Se predau comisiunilor: şcolară şi bi
sericească.

Membrul sinodal Dr. Nicolae Bălan 
face propunere cu privire la augmentarea 
bibliotecei seminariale, procurându-se toate 
cărţile teologice de valoare, şi cere vota
rea unei sume mai mari în scopul acesta.

Se predă comisiunei bisericeşti.
Inaltpreasfinţia Sa Arhiepiscopul şi 

Metropolitul loan Metianu face apoi urmă
toarea propunere:

„Venerabile Sinod arid diecezan!
încă în anul 1901 începuse a se isca 

nişte neînţelegeri condamnabile între e- 
foria şcolară şi directorul gimnazial Virgil 
Oniţiu din Braşov, cari continuându-se şi 
prin jurnale, ameninţau greu instituţiunile 
noastre bisericeşti şi şcolare de acolo; dar 
mulţămită cerului, că acelea printr’o no
rocoasă soluţiune din partea conzistorului 
s’au delăturat şi complanat.

Precum s’a văzut însă ulterior, com- 
planarea n’a fost durabilă, căci la restau
rarea corporaţiunilor bisericeşti dela bise
rica sf. Nicolae din periodul expirat, 
acele neînţelegeri au erupt din nou îu mod 
mai vehement, încât acum ameninţă şi mai 
greu instituţiunile noastre de acolo.

Prevăzând eu, precum poate preve
dea ori cine, că patimile deslănţuite din
tre ai noştri dela Braşov, publicate şi 
prin jurnale, vor avea cele mai triste ur
mări, nu numai pentru instituţiunile noa
stre de acolo, dar şi pentru alte parohii, 
cari pot aluneca la atari exemple rele, şi 
mai ales pentru tinerimea şcolară: pentru 
a declină dela mine şi dela conzistor ori 
ce răspundere, lăsându-o aceasta celor ce 
nutresc asemenea patimi, precum şi pentru 
a sanâ răul, rog pe veneratul sinod, să 
binevoiască a cercetă lucrările conzistori- 
ale în acea cauză, şi a se pronunţă, după 
cum va află cu cale, apoi a indică şi din 
parteşi măsurile de lipsă, pentru sanarea 
răului.“

Propunerea e primită cu vie complă- 
cere şi sinodul decide alegerea unei comi- 
siuni speciale care să o studieze şi să ra
porteze sinodului asupra ei. In scopul 
combinării asupra compunerii comisiunei, 
se suspendă şedinţa pe 5 minute.

După redeschidere deputatul sinodal 
Parteniu Cosma propune în comisiunea 
specială pe următorii: Sergiu Medean, Dr.

loan Stroia, loan cav. de Puşcariu, Yasile 
Almăşan, Dr. loan Şenchea şi Dr. Nicolae 
Comşa. Sinodul primeşte şi presidiul îi 
declară aleşi.

Se pune la ordinea zilei raportul co
misiunei verificătoare. Comisiunea s’a con
stituit astfel: prezident Romul Furdui, 
raportor Dr. I. Şenchea.

Se propune verificarea deputatului 
Dr. loan Margittá, ales în Geoagiu, a de
putaţilor loan cav. de Puşcariu şi Nicolae 
Garoiu, aleşi în cercul Branului, a depu
tatului Dr. G. Macelariu ales în cercul 
Săliştei. Cei trei primi să verifică.

Asupra mandatului deputatului Dr. 
Măcelariu se naşte discuţie. Vorbeşte Va
sile Damian, cerând lămuriri, apoi Parteniu 
Cosma, care propune nimicirea alegerii, 
Furdui pentru verificare, fiindcă protest 
n’a întrat, decât o plângere anonimă. Inalt- 
preasfinţia Sa Arhiepiscopul dă lămuriri. 
Vâs le Damian doreşte continuarea cerce
tării şi ţinerea în suspens a verificării. 1 . 
A. de Preda e pentru -nimicirea alegerii. 
Dr. N. Comşa e asemenea pentru nimicire. 
Discuţia se declară închisă. Mai vorbeşte 
propunătorul P. Cosma şi raportorul comi
siunei verificătoare Dr. 1. Şenriiea, iar che
stia se pune la vot.

Se primeşte propunerea comisiunei 
verificătoare. Deputatul Dr. G. Măcelariu 
se declară verificat.

Alegerea deputatului Dr. Nicolae Bá
lán e atacată prin protest pe temeiul că 
alesul e minor. Comisiunea propune pro
curarea estrasului de botez.

Se naşte discuţie. Vorbesc: Dr. Va
sile Preda şi Vasile Damian, cari propun 
verificarea, apoi raportorul Dr. I. Şenchea.

Pusă la vot se primeşte propunerea 
deputatului Preda. Deputatul Dr. Balan se 
declară verificat.

Alegerea deputatului din cler Jovian 
Mureşan, protopresbiter în Turda, se nimi
ceşte, conform propunerii comisiunii.

Comisiunea propune apoi verificarea 
deputaţilor Dr. Aurel Vlad, Dr. loan Far- 
caş, şi Vasile Almaşan, fiind actele în re
gulă. Se primeşte.

Mai mulţi deputaţi cer concedii. Se 
acordă.

Urmează raportul comisiunei organi
zătoare. Comisiunea s’a constituit astfel: 
Prezident loan cavaler de Puşcariu, notar 
Dr. Nicolae Vecerdea.

In calitate de raportor, dl Dr. Nico
lae Vecerdea propune acceptarea raportului 
conzistorului plenar, ca bază pentru des- 
baterea specială. Se primeşte. Raportul 
se iâ spre ştire apoi şi în special, punct 
de punct, pănă la punctul IV., unde se 
naşte discuţie lungă asupra protopresbi- 
teratelor vacante Ciháim şi Bran. Se de
cide întregirea lor, în terminul cel mai 
scurt posibil.

Celelalte puncte din raportul conzis
torului plenar se iau spre ştire.

Urmează raportul comisiunei biseri
ceşti. Prezident: Vasile Voina, raportor Va 
s'de Domşa. Raportul conzistorului arhidie- 
cezan, ca senat bisericesc, la propunerea 
comisiunei se primeşte ca bază pentru 
discuţia specială. La discuţia pe articole 
raportul conzistorului se iâ apoi spre 
ştire, punct de punct, cu acceptarea pro 
punerilor comisiunei.

Urmează raportul comisiunei şcolare. 
Prezident Vasile Damian, raportor Dr. P. 
Şpan. Raportul conzistorului arhidiecezan, 
ca senat şcolar, asemenea se primeşte ca 
bază pentru discuţia specială. La discuţia 
pe articole raportul se iâ apoi spre ştire 
punct de punct, cu acceptarea observări
lor făcute din partea comisiunei.

Se pune la ordinea zilei raportul co
misiunei financiare. Prezident Galacteon Şa- 
gău, raportor Arseniu Vlaicu.

Comisiunea propune, iar sinodul pri
meşte, ca raportul conzistorului arhidiece
zan, ca senat epitropesc, să fie luat ca 
bază pentru desbaterea specială. Raportul 
se primeşte apoi, şi se iâ spre ştire punct 
de punct, şi la discuţia pe articole.

Şedinţa proximă se anunţă pe mâne, 
Joi, la orele 9. Şedinţa se încheie la orele 
12 şi jumătate.

O noauă alianţă.
In războiul dus de politica împ: 

tului german în Marocco putem acum 
registrâ un mort şi un greu rănit. Mo: 
e tripla alianţă şi rănitul e Biilow. Inc 
darea cea mare, care i-a răpit zile şi nc 
dearândul în muncă neobosită i-a sfâ 
puterile şi eiâ cât pe aci să sucumbe. T 
pla alianţa însă n’a avut atâta putere 
poată scăpâ teafára din acest războiu V 
acum sfârşitul ei e fapt desăvârşit.

In desfăşurarea sfaturilor din Alge 
ras Italia s’a dat făţiş pe partea Franci - 
Presa Germaniei cere acum lămuriri şi 
tisfacţie pentru această atitudine vrăşm 
alianţei.

Austro-Uugaria a rămas credincios.
Ea singură a secundat glasul Germai 
la conferenţă, ea a sprijinit interesele a 
steia. Ou singur sprijinul monarhiei îi 
Germania nu-’şi poate menţine rolul 
mare putere. Propta aceasta este p 
slabă pentru Germania. Iar celelalte st. 
încă se uită la ea cordiş. Anglia şi Ru 
au duşmănit-o pe faţă în conferenţă.

Germania stă acum deci în concer 
Europei singură, cu credinciosul său al 
Austro-Ungaria. Asta o ştie prea bine 
de aceea şi-a rotit ochii în jur şi şi 
pironit asupra Statelor unite căn 
începe să le facă acum curte şi să le câşt 
pretinia. Presa străină vorbeşte deja de $  
alianţă între Germania şi Statele unite ( 
America, din care alianţă poate i-ar căc 
şi adictului credincios Austro Ungaria vr 
os de ros.

Stăm deci in preajma unor nouă g 
pări de state, în scopul de a fi menţim 
pacea, de care toate statele au neapăr 
trebuinţă. ______ _

Mişcări electorale.
Cercul Ugra. „Tribuna“ din Ar. 

anunţă, că în acest cerc, care 8 
puţini alegători naţionalişti şi-a p 
candidatura dl Dr. Dumitru Las, 
candidat de advocat în Oradea-ma 
Tot aci a candidat, după cum spu 
„Poporul Român“, advocatul c 
Budapesta Dr. Marcel Kadosa, ur 
din cei mai mari democraţi şi 
filoromân, care de nenumărate • 
şi-a dovedit sentimentele de simţ 
tie faţă de interesele noastre naţ 
nale. Oricare va eşl biruitor, intei •  
sele juste ale neamului nostru v 
aveâ cu un apărător mai mult.

( ereul Ceica. Comitetul naţ 
nai a botărît definitiv ca în ace 
cerc să candideze vrednicul advoc 
din Oradea-mare Dr. Nicolae Zig 
Se vorbeşte, că şi-a pus candidatu 
şi un român din Budapesta, Geor . 
Vasii, cu program koşutist.

lleanda-mare. Veştile din ac« 
cerc spun, că Dr. Ion Fărcaş, adi 
cat în Dej, candidează aci cu pi 
gram koşutist, împotriva candidatu' 
naţional Dr. T. Mihali.

Dobra. Foile ungureşti spun, 
la Dobra ar fi păşit Luni, contr 
pactului, un anumit loan Moskov 
cu program guvernamental.

Zorlenţ. împotriva candidatu 
naţional Dr. Ştefan Petrovici a pă 
candidatul A. Graensenstein (g 
vern.) şi M. Grossmann (socialist

S.-Miclăuşul-mare. Candidai 
naţional român dl Dr. Nestor 
prean, advocat îşi face turneul pi **  
cerc, fiind primit cu însufleţire chi 
şi din partea Şvabilor, cari se al 
tură la Români.

In cercul Cocota (Orczidorf, co. 
Timiş) şi-a pus candidatura dl L 
Atirel Plad, care şi-a început ocol 
prin cerc. Dacă va şti cuceri 
Şvabi, învingerea e probabilă. Fă 
ei însă Românii nu pot învinge i 
candidat naţional.

In cercul Făgetului, comitat 
Caraş-Severin, şi-a pus candidatu 
dl Dr. Aurel Cosma, advocat în T 
mişoara. Comitetul executiv al pa 
tidului naţional candidase în ace 
cerc pe dl Antoniu de Mocsom 
care însă n’a primit candidatura.
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Catastrofa din California.
Urgia elementelor naturii descărcate asu

pra neputinciosului nostru corp ceresc a 
făurit o nouă zală în lanţul capriţiilor sale. 
Grozăvia dela Courriéres şi pustiirea Ve- 

Mţ zuvului şi-au găsit un nou frate în apusul 
depărtat al Americei, în peirea frumosu
lui oraş San Francisco. Miercuri dimineaţa 
în săptămâna trecută s'a sguduit pământul 
sÂ  picioarele măreţului oraş şi într’o clipă 
de înfiorare a clătinat temeliile acestuia, 
doborând cu tunete sdrobitoare colosurile, 
de palate, fermecătoarele vile şi sărăcă
cioasele bordee, îngropând îu nouri de 
prav şi munţi de ruine vaetele de moarte 
ale miilor de nenorociţi.

Cutremurul acesta n’are păreche în 
istorie. Doar cel al Lissabonei iar putea 
stâ alăturea. Aproape întreg oraşul s’a 
ruinat. Abia o parte mică a rămas teafără. 
Cele mai frumoase părţi ale oraşului, cele 

. mai grandioase edificii, sunt acum numai 
| r  colosuri de ruine. O parte conziderabilă 

a oraşului s’a cufundat în mare. Portul e 
nimicit cu desăvârşire. Pe urma acestei 
pustiri s’a iscat un foc, care cu limbile de 
flăcări lacome a cuprins tot zdrobitul oraş 
şi a mistuit şi ceea ce rămăsese teafăr. 
Trei zile şi trei nopţi au avut să lupte 
trupele de ajutor luptă aprigă pănă ce au 
putut sugruma focul. Numărul celor ÎDgro- 
paH e de cinci mii. 2B0 mii de oameni au 
rămas în cea mai mare mizerie. Milionari 
ca Olrich şi Vanderbilt şi-au perdut toată 
averea în bani gata în marea pustiire. O 
mulţime de oameni au înebunit de groază. 
Foametea îi ameninţă pe cei nenorociţi.

In toată America s’au pornit numai 
decât colecte de ajutoare. Congresul din 
New-York a votat un milion de dolari, 
ministrul de finanţe a trimis zece mili
oane dolari, băncile şi bogătanii au colec
tat şi ei câteva milioane.

Primarul din San-Francisco cu ciniz- 
mul caracteristic Americanilor a declarat 
că oraşul nu e avizat la ajutorul străină
tăţii şi se va restabili în scurt timp mai 
frumos decum a fost.

De la sate.
Prelegeri poporale.

ft ^  Brad, 17 Aprilie n.

Onorată redacţiune! Cu bucurie vă 
vestim, că prelegerile poporale, ţinute în 
anul trecut în despărţământul B rad , al 
„Asociaţiunii“ se urmează şi în anul ace
sta cu tot interesul vrednic de o causă aşa în 
semnată. După-ce au ţinut mai întâiu în 
Brad şi Baia de Criş, domnii prelegători 
s’au dus în câteva centre, ţinătoare de pro- 
topiatul Hălmagiului, în Hălmagiu, Ciuciu 
Vaţa de jos şi Rişculiţa, unde' însoţiţi de 
alţi membrii ai comitetului despărţămân
tului şi de un număr frumos de membrii 
ai inteliginţei române din Brad şi jur, 
— încujurând ori ce manifestaţie goală 
de paradă, — au dat adevărate sărbări 
evlavioase în numele culturei române

Fiecare Duminecă are programul seu 
în anumite comune, mai ales, unde pănă 
acum nu s’au ţinut asemenea prelegeri şi 
»ropoveduitorii cunoştinţelor folositoare 

Pişi ţin de sfântă datorinţă a se duce re- 
Igulat în mijlocul poporului spre a-1 lu- 
I mină.

In protopopiatul Zarandului s’au ţi- 
Inr^^ănă acum în comunele Cebea şi Ri- 
Ibiţa şi după sărbători se vor ţinea în ce- 
[lelalte, luate în program.

^  Peste tot locul începutul prelegerilor 
lse face vorbind despre întemeierea „Aso
ciaţiunii“ prezidenţii ei (Şaguna, V. Pop, 
îariţ, Cipariu, Mocionyi, Şuluţ), despre 
îuzeul naţional şi şcoala de fete a „Aso

ciaţiunii“. Prelegerea aceasta o ţine mai 
[iotdeauua directorul despărţământului Dr.

Oprişa, şi când e impedecat, alt mem

bru al comitetului. După aceasta urmează 
prelegeri economice : Cultura vitelor, ori 
cultura pomilor, ţinute de profesorul Dr.
I. Radu, eventual despre „cultura pămân
tului“ de înv. I. Rusu şi „ultoitul pomi
lor“, de înv. I Bârna.

Unele prelegeri, la început cam prea 
lungi, au fost în grabă scurtate şi potri
vite la înţelesul tuturor, aşa că în vreme 
de două ciasuri se ţin câte 3—6 prelegeri 
şi măi rămâne vreme şi pentru o scurtă 
vorbire de încheere. In comuna Ribiţa 
s’au ţinut 3 prelegeri (asociaţiunea, cul
tura vitelor, alcooiizmul), ilustrate cu aju
torul schiopticonului şi apoi învăţătorul I. 
Bârna, a vorbit despre cultura merilor şi. 
a făcut câteva ultoiri în faţa ascultătorilor.

Poporul ascultă cu toată dragostea 
aceste prelegeri şi nădăjduim, că dacă se 
vor ţinea şi în viitor cu acelaşi zel, des
părţământul „Asociaţiunii“ a făcut un pas 
însemnat pentru cultura poporului. X ■

NOUTĂŢI.
Sinodul din Arad. Duminecă s’a 

deschis şi sinodul din Arad. P. S. Sa epi
scopul Iguatie Pap a oficiat serviciul di
vin şi a rostit o vorbire instructivă la 
deschidere. In şedinţa primă s’au verificat 
deputaţii şi s’au organizat comisiile. In 
decursul serviciului divin a hirotesit P. S 
Sa episcopul pe P. C. Sa vicariul V. 
Mangra întru archimandrit.

*
Procesul*M ănăstirilor. înalta  

Curie a decretat, că procesele pen
tru mănăstiri au să fie pornite pe 
teritorul unde se află mănăstirile, 
iar nu pentru toate la tribunalul din 
Budapesta. Cum se ştie, tribunalul 
din Budapesta se declarase compe
tent a judecă în cauză, şi compe
tent îl declarase şi tabla regească.

Curia a aflat însă, că după ce 
unele din mănăstiri se află pe teri
torul Croaţiei, şi judecătoriile din 
Ungaria nu sunt competente să ju 
dece asupra lor, pentrucă Croaţia 
îşi are justiţia ei proprie, procesul 
pentru mănăstiri trebue împărţit 
astfel, ca pentru mănăstirile din Un
garia să decurgă la judecătoriile din 
Ungaria, iar pentru cele din Croa
ţia şi Slavonia, la judecătoriile 
croate. *

Dieta croată. Un ordin ou datul de 
Vineria trecută al Maiestăţii Sale a disol- 
vat dieta Croaţiei şi a pus termin pentru 
alegerea nouă pe zilele 3. 4. şi 5 Maiu. 
Dieta cea nouă se va întruni în 10 Maiu 
şi va alege pe cei 40 deputaţi delegaţi 
pentru dieta din Budapesta.

*
România şi Grecia. Conflictul între 

aceite două state, care eră cât p’aci s’a- 
jungă la tăişul săbiei, e pe cale de a se 
aplana. Diplomaţia României a stabilit 
deja punctele principale prin cari înclină 
spre pace. 1« Grecia îşi retrage din Mace 
donia bandele urgisite. 2. Patriarhul din 
Constantinopol introduce limba română în 
serviciul divin în comunele româneşti. 3. Li
bertate şi autonomie deplină în afacerile in
terne ale şcoalelor româneşti din Macedo
nia. 4. România revoacă ordinele de esco 
municare referitoare la familiile greceşti 
din România.

V

Manifestaţii de simpatie. In săptă
mâna trecută a sosit la Bucureşti o trupă 
de artişti dela teatrul »Comedie francaise“ 
din Paris. Studenţiunea şi publicul din 
Bucureşti le-a făcut o primire grandioasă. 
In mijlocul unor ovaţii entuziaste au fost 
conduşi artiştii în trăsuri împodobite până 
în oraş. Seara la teatru s’au repetat ova
ţiile şi manifestaţiile de simpatie pentru 
Francia. Bucureştii au dat o eclatantă 
dovadă că răzvrătirea de acum trei săptă
mâni n’a fost îndreptată împotriva Fran
ciéi, ci în contra urgisitei franţuzomanii 
din România.

Ministrul croat. Portofoliul acesta 
încă a fost întregit în săptămâna trecută 
prin losipovich Géza, deputat croat, care 
mâne, Joi, depune jurământul şi îşi ocupă 
scaunul ministerial.

*
Darul Maiestăţii Sale. Din Lemberg 

vine ştirea că Maiestatea Sa a dăruit din 
cassa proprie suma de cinci mii coroane 
pe seama comunei Sumiatny pustiită de 
un foc îngrozitor. *

Din Porumbacul-inferior ni-se scrie, 
că concertul dat acolo a doua zi de Paşti 
de cătră corul pedagogilor din cursul II 
dela seminarul Andreian, a fost foarte 
succes. La concert a participat şi candi
datul de deputat Dr. Nicolae ,Şerban, care 
încântat de prestaţiunile corului, a remu
nerat coriştii cu 100 cor.

*
Dar pentru „Muzeul Asociaţiunii“.

Confirmăm cu mulţămită primirea sumei 
de 20 cor. dăruită „Muzeului Asociaţiunii“ 
de dl Victor Tordăşianu, referent conzi- 
storial, şi de domnişoara Eugenia Iovescu, 
profesoară, drept răscumpărare a anunţu
rilor de logodnă. — Prezidiul Asociaţiunii. 

*
Greva din Francia. Ca un epilog al 

nefericirii din Courriéres s’a pornit acum 
o grevă uriaşă în Francia. In ţinuturile cu 
mine au întrat minerii în grevă. In mai 
multe oraşe s’au alăturat la ei şi ceilalţi 
meseriaşi şi muncitori. Greva creşte din 
zi în zi şi ameninţă să cuprindă toată 
ţara. Guvernul caută cu ori ce preţ să 
suprime această răsvrătire, pentru că poate 
aduce ţara într’o criză, care să o nimi
cească pe zeci de ani.

*
Bilete de tren gratis. Noul mini

stru de comerciu a dat de ştire tuturor 
partidelor politice, că pe timpul dela 15 
April până în 15 Maiu toţi foşti deputaţi 
candidaţi din nou, pot călători în cinste 
pe tren în interesul reuşitei lor.

*
La fondul de 20 bani al „Reuni- 

unei sodalilor români din Sibiiu“ pen
tru cumpărarea unei casse cu hală de 
vânzare pe sama meseriaşilor, s’au mai 
făcut următoarele dăruiri: Ootavian Goga, 
secretarul „Asociaţiunei“ din prilegiul 
premiului primit dela Academia Română, 
2 nor. ; Dr, Vasile Dan, adv.; Alexandru 
Sfinonescu, func. comit, Dr. Lucian Bor- 
cia, adv., Dr. , Vaier Tăbăeariu, concepist 
l^nanciar, Arseniu Bunea, protopop onor., 
loan Rebega, funcţ. la „Albina“, fiie-care 
câte 20 bani şi Vie. Tordăşianu 10 bani. 

*
In Ioc de anunţuri de logodnă. Dl

Scarlat Ilieşiu, sodal compactor şi dşoara 
Mărioara Chidu din Sibiiu, drept răscum
părare a anunţurilor de logodnă dăruesc 
2 cor. fondului „Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibiiu“ pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vânzare.

Escurzii în Tatra. Primim dela di
recţia căilor ferate următorul comunicat.

Pentru uşurarea escurziunilor de vară 
în munţii Tatra s’au făcut dispoziţii ca 
să se deâ la gara din Sibiiu începând 
dela 1 Maiu bilete cu reducere de 20% 
şi valabile 30 de zile pe liniile Sibiiu— 
Rutka sau Kassa—Tatra de sus. Şi anume 
se dau bilete dela Sibiiu până la gara 
Csorba sau Poprad Felkára şi retur cu 
preţul de cl. I 48 cor., ol. II 32 cor, cl. 
III 16 cor.; până la gara Csorbató şi 
retur ol. I 51 cor., ol. II 35 cor., cl. III 
19 cor.; la Tatra Lomnicz şi retur cl. I 
51 cor., ol. II 33 cor. 80 fi!., cl. III 17 
cor. 20 fii. Biletele de cl. I şi II sunt 
valabile şi la tren accelerat. Călătoria cu 
aceste bilete se poate întrerupe atât la 
dus cât şi ia întors de două ori pe liniile 
statului, iar pe linia Kassa—Oderberg 
la -gările Kassa, Abos, Igló, Batizfalu, 
Poprad Felka, Rczvahegy, Liptó. Tepla şi 
Fenyőháza. La întrerupere biletele trebue 
vidimate de şeful gării respective.

*
Ziar unguresc — oprit! Ministrul 

de comerciu a detras debitul postai zia
rului unguresc, care apare în Cleveland :, 
„Magyar Napilap*, ear oficiilor postale 
íe-a dat ordin să „trateze cu ziarul acesta 
după chipul, cum se tratează cu cărţile 
oprite.“ Oare ce vor fi greşit „patrioţii“ 
din America?

Alegerile în comitatul Sibiiu.
Comitetul centrai electoral al comi

tatului Sibiiu a fixat ziua de alegere în 
cele 4 cercuri electorale din comitat (afară 
de oraşul Sibiiu). şi adecă în cercul (I.) 
Sassebeş, (II.) Cristian, (III.) Cisnădie şi 
(IV.) Nocrih pe Vineri în 4 Maiu 1906 st. 
n. şi în senzul §-lui 62 din art. de lege 
XXXIII: 1874 aduce la cunoştinţa publică 
următoarele dispoziţiuni:

1. Cu conducerea alegerii sunt în
credinţaţi :

I. In cercul electoral Sassebeş: 
Prezident: Ludwig Binder. Prezident-sub- 
stitu t: loan Bojiţia. Notar: Dr. Ernst 
Krauss. Notar-substitut: loan Oncescu.

II. In cercul electoral Cristian: Pre
zident: Ernest Thullner. Prezident-substi- 
tut: Enric Graeser. Notar: loan Rether. 
Notar-substitut: Valeriu Popp.

III. In cercul electoral din Cisnă
die: Prezident: Dr. Richard Schuller. Pre- 
zident-substitut: Georg Billes (nr. 421). 
Notar: Michael Petri. Notar-substitut: Mi- 
haiu Jurca.

IV. In cercul electoral Nocrih: Pre
zident: Gustav Heinrich. Prezident-substi- 
tut: Dr. Iuliu Hann de Hannenheim. No
tar : Ion Buchholzer. Notar-substitut: Torna 
Jenciu.

2. Comunele se vor chemâ la votare 
în rîndul următor:

In cercul I.: 1. Sassebeş, 2. Lan- 
crăm, 3. Petrifălău, 4. Sebeşel, 5. Răhău,
6. Pianul-de-jos, 7. Câlnio, 8 Cacova (cer
cul preţ Sassebeş), 9. Săsciori, 10. Şu- 
gag, 11. Jina, 12. Laz, 13. Pianul-de-sus,
14. Răchita, 15. Strugari, 16. Loman, 17. 
Deal, 18. Căpâlna, 19. Reci, 20. Cărpiniş, 
21. Gârbova, 22. Mercurea.

In cercul II .: 1. Cristian, 2. Ruşciori,
3. Şura-mică, 4. Turnişor, 5. Gurarîului, 
6. Orlat, 7. Poplaca, 8. Guşteriţa, 9. Ca
cova (cercul preţ. Sălişte), 10. Săcel, 11. 
Galeş, 12. Tilişca, 13. Mag, 14. Amnaş, 15. 
Aciliu, 16. Sibiel, 17. Poiana, 18. Dobârca, 
19. Vale, 20. Sălişte, 21. Rod, 22. Apol- 
dul-de-sus, 23. Apoldul-de-jos, 24. Ludoş, 
25. Topârcea.

In cercul III.: 1. Cisnădie, 2. Cisnă- 
dioară, 3 Răşinari, 4, Sadu 5. Şelimbru, 
6. Veştem, 7. Tălmaciu, 8. Tălmăcel, 9. 
Boiţa, 10. Porceşti, 11. Sebeşul-de-jos, 12. 
Sebeşul-de-sus, 13. Racoviţa, 14. Bradu,
15. Avrig, 16. Şura-mare, 17. Hamba, 18. 
Slimnic, 19. Ruşi.

In cercul IV : 1. Nocrih, 2. Alţina, 
3. Marpod, 4. Hosman, 5. Ţichindeal, 6. 
Uimbav, 7. Vurpăr, 8 Fofeldea, 9. Ben- 
dorf, 10. Chirpăr, 11. Cornăţel, 12. Nucet,
13. Glimboaca, 14. Săsăuşi, 15. Roşia, 16. 
Noul-săsesc, 17. Daia, 18. Caşolţi, 19. Să- 
cădate, 20. Mohu, 21 Bungard.

3. Localităţile, unde se vor ţineâ 
alegerile, sunt:

In cercul I: Sassebeş, în sala de 
şedinţă a reprezentanţei orăşeneşti. In cer
cul II: Cristian, în cancelaria comunală. 
In cercul III: Cisnădia, în sala de gimna
stică. In cercul IV: Nocrih, în sala de şe
dinţă a reprezentanţei comunale.

oărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“ voi. I I I .

A apărut volumul III din „Cartea 
de Aur sau luptele politice-naţionale 
ale Românilor de sub corona ungară“, 
de Teodor />. Păcăţian şi se póte pro
cura de la autorul în Sibiiu (Nagy
szeben). Preţul: 1 0 coróne esemplarul 
broşat şi 12 coróne esemplarul legat 
în pâozâ tare, plus 72 fileri porto. Se 
pot comanda şi esemplare din volumul 
I. şi II., cu acelaşi preţ. V olum ul IV  
sub tipar.

Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudarea noapea

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de plumâni, cataruri tusa, convulsivă 

scrofulosă, influentă.__ i_____  >
Oferindu-i-se publicului imitaţii fără preţ, se se câră totdeuna:

împachetare originală „Itochei(.
F. Hoflfmann-La Roche & Co. Basel (Elveţ a).

„Roche"
Se capătă prescriindu-se de medie 

în farmacii ă i  cor. sticla.
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Pentru zidirea bisericei ortodoxe ro 
mâne din Sângătin, protopresbiteratul Mer 
curei, se escrie prin aceasta concurs public 
pe ziua de 23 Aprilie (6 Maiu) 1906, la 
2 ore d. a pe lângă următoarele condiţiuni:

1. Zidirea se dă in întreprindere prin liei- 
taţiune minuendă,

2. Preliminarul de spese e de 7000 cor., 
afară de materialul de piatră, cărămidă, var, 
năsip, ţiglă, ciment şi trebuincioase la face
rea tenciuielei, pe care îl dă comuna biseri
cească.

3. Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
în bani gata, sau hârtii de valoare.

4. Se pot face şi oferte în scris.
5. Comitetul parohial îşi rezervă drep

tul de a dă în întreprindere zidirea bisericei 
aceluia dintre concurenţi, care îi mai convine, 
fără conziderare la ofert şi fără a-şi motivă 
purcederea faţă de ceialalţi.

6. Licitaţiunea, respective contractul 
pentru întreprinzător întră în valoare îndată 
după iscălire, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea Preaveneratului Con- 
zistor arhidiecezan din Sibiiu.

7. Planul, preliminarul de spese şi spe
cificul lucrărilor, cum şi condiţiunile de zidire 
se pot vedeâ ori şi când la oficiul parohial 
ort. român subsemnat.

S â n g ă tin , la 4/17 Aprilie 1906.
Oficiul parohial gr. or. român:

loan Dăian, paroh.
Yidi!

Avram N. Pectirariu
protopresbiter.
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Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. járás- 
birósági 1904 V. 841 számú végzése által 
Dr. Leményi L. ügyvéd által képv. „Mielul“ 
tak. pénztár végrehajtató javára Nisztor Sze- 
básztián 1. Vaszilie és társai ellen 370 K tőke, 
ennek 1903. év julius hó 13. napjától számí
tandó 6% kamatai és egyéb törvényes járu
lékai követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
834 K. becsült lovak, tehenek, hordok stb.-ből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján el
adatnak.

Mely árverésnek a V. 841/1904. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán helyszínén 
vagyis Kutfalván alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1906-ik év april hó 27-ik 
napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüze- 
tik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX 
t.-ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő
nek becsáron alól is eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelés megelőző kielégittetéshez tartanak 
jogot, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiküldöttnél vagy Írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni, mivel 
kü önben joguk nem fog tekintetbe vétetni.

A törvényes határidő ezen hirdetmény
nek a bíróság tábláján történt kifüggesztését 
követő naptól számittatik.

Az elárverezendő ingóságuk vételára 
1881. évi LX. t.-cz. 108. § ában megállapí
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt G y u la fe h é rv á rt, 1906-ik év 
april hó 12. napján.

Germán János
kir. bírósági végrehajtó.

Ţara noastră, descrierea părţilor Ardealului 
spre meazăzi şi Valea Murăşului, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 cor. 
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii., la Librăria 

arhidiecezană din Sibiiu (Nagyszeben).

Sezonul de primăvară şi vară 1906.
STOFE do B R IM  veritabile
Un cupon în lungime de 3-10 n», 
suficient pentru un costum de domni 
complet (sacou, nădragi şi vestă), costă 
numai 7, 8, 10 cor. din lână de oaie 
bună; 12 şi 14 cor. din lână mai bună; 
16 şi 18 cor. din lână fină; 21 cor. din 
cea mai fină lână de oaie veritabilă.
Cuponul pentru un costum de salon negru cu 
20 cor., cum şi stofe pentru pardesii, loden 
pentru turişti, camgarnuri de mătase etc. fur- 
nisează cu preţurile fabricei depozitul de fa

st s—20 brică de postav

SIEGEL ÍMH0F în BRÜNN.
Mustre gratis şi franco. — Trimiterea stofei 
conform mustrei se garantează. Avantagiile, ce 
se obţin prin comandarea stofelor direct dela 

firma de mai sus, sunt conziderabile.

zilnic proaspăt, în calitate superioară, din 
fa b r ica  de u n t d in  S ă lis te . Se află9

. - - — de vânzare la ..

Victor Oniţiu, comersant în SÍTdÜU.
(85) 2—10
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Cruce sau stea Suplă electromagnetică
Patent

Nu e crucea lui Voltai

vindecă si înviorezăî
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

nr. 86967.
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, că acest 
vecbi de 20 ani.

aparatul acesta vindecă şi foiosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralyie, k> -
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă. sglrMir 
di inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni si 
pcióre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inver- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apte■ 

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electrc-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cer. S.—

folosiţi' la morburi cari nu sunt mai vechi 
i2] 191 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cer. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie fór'e 

slabă.
Gspeditie din centru şl locul de vânzare pentru ţâră şl străinătate e:

V., strada Vadász 42/V  
1 colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

ICOANE SFINTE pictură ele m ână în oîeu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă preţurile cele mai moderate 
ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Arhangelul Mihail 

„ Gavriil
Apostol ori-care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zaharia 
Apostolul lacob 

n Filîp

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Naşterea Maicei Domnului
Pogorârea Duhului sfânt
Naşterea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóuc dfu Grupa IV.

Mărimea în em. Mărimea în em. Mărimea în cm. Mărimea în cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50147/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

foarte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 4060 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 34 60 42 - 56-— 70-— cor. foarte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 56-— 72-50 2310 27-30 40-60 49-- 65-80 20-30 23-80 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 1610 18-20 26-50 36-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14 — 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19 60 26 60 » simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La dorinţă se pictează însă şi pe 
lemn, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


